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МЕДІАЦІЯ В КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ США: 
ПОЗИТИВНИЙ ДОСВІД 

Загальне поняття медіації полягає в залученні третьої незацікавленої 
сторони для участі у рішенні неврегульованих спорів. Перш за все, не-
обхідно зрозуміти, що загальні поняття, методи і світовий досвід медіа-
ції не завжди збігається і застосовується на території нашої держави. 

Так, в європейських країнах та в Сполучених Штатах Америки, 
процес медіації використовується значно частіше ніж в Україні, адже 
у них він є більш дієвим з наступних причин. По-перше, у багатьох 
країнах він законодавчо врегульований. По-друге, процес вирішення 
спору через медіацію вимагає значно менше часу на відміну від су-
дового процесу. По-третє, для клієнта він набагато дешевше, ніж 
оплата судових витрат і часу витраченого юристами на супровід пев-
ної справи. 

У даній науковій роботі вважаємо за необхідне розглянути пози-
тивний досвід США, а саме програми медіації, що застосовуються в 
кримінальному судочинстві деяких американських штатів. Особливі-
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стю цих програм примирення є те, що вони застосовуються на тому 
етапі кримінального процесу, коли матеріали вже надійшли в суд і 
успішна медіація зможе послужити заміною судового розгляду, а не 
кримінального процесу в цілому. 

Слід відзначити, що у 70-ті роки минулого століття в США, в ре-
зультаті відновлювальної роботи із колишніми засудженими, гро-
мадські та релігійні організації практикували різні програми щодо 
примирення в кримінальному судочинстві. Прикладом такої програ-
ми є Victim-Offender Mediation program (медіація між жертвою і зло-
чинцем), яка працювала настільки успішно, що до кінця 80-х років 
діяла у 42 судових округах [1]. 

Вважаємо, що не зовсім правильно стверджувати, що в 70-80-х 
роках ХХ століття ця програма була новацією, точніше сказати, що 
в кінці ХХ століття ця модель отримала статус програми відновного 
правосуддя. У той час як корінні індійці (наприклад, народи Лакота 
і Дакота) аналогічну модель використовують вже давно, а саме в 
присутності одного або декількох старійшин особа вчинила злочин 
і жертва цього злочину обговорюють те, що сталося і старійшина 
вступним словом починає процес примирення, після чого в своїй 
промові він приділяє особливу увагу реакції суспільства на злочин і 
наслідків злочину (як матеріальним, так і психологічним і т.д.). По-
тім сторонам надається можливість висловити свою позицію і пос-
тавити один одному питання. Крім того, в такому обговоренні того, 
що сталося беруть участь всі ті, хто вважає себе зацікавленою осо-
бою (друзі, сусіди, родичі жертви і злочинця). Усі присутні мають 
можливість висловити свою думку. Після спільного обговорення 
сторонам надається можливість поговорити один з одним на один-
ці, і як тільки вони приймуть рішення, воно повідомляється старій-
шині, а потім і суспільству [2]. 

У США програми примирення потерпілих і правопорушників є най-
поширенішою формою відновного правосуддя. У якості основної техно-
логії у таких програмах використовується посередництво (медіація) [3]. 

Ми погоджуємося з думкою тих авторів, які вважають, що не мо-
же бути повного переліку всіх використовуваних медіаторами про-
грам медіації, оскільки різноманітністю програм медіації визначаєть-
ся чисельність і диференціація медіаторів, а будь-яка з використову-
ваних програм може бути в рівній мірі ефективна [4]. 

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що спочатку у США 
на медіацію прямували матеріали по злочинах невеликої тяжкості, 
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вчинені неповнолітніми злочинцями, останнім час все сильніше ви-
являє себе інша тенденція: на медіацію все частіше направляють 
матеріали про більш тяжкі злочини, скоєні дорослими злочинцями. 
Наприклад, у штаті Огайо законодавчо закріплені такі положення: 
«... у будь-якому кримінальному процесі сторони і суд можуть зве-
рнутися до медіації за всіма або деякими питаннми кримінальної 
справи ... » (Idaho Criminal Rules. Rule 18.1. Idaho Juvenile Rules. 
Rule 12.1.) [4]. 

Цікавим у досвіді медіації, яка практикується у США є те, що у 
деяких штатах діють «Правила здійснення посередництва у справах, 
що знаходяться на розгляді в окружному кримінальному суді» [5]. 

Відповідно до цих правил суд, керуючись внутрішнім переконан-
ням і зовнішніми факторами, такими як: готовність сторін взяти 
участь у програмі з примирення; відмова від судового розгляду не 
порушить права третіх осіб, які беруть участь в процесі; можливість 
у цьому конкретному випадку припинення кримінальної справи за 
примиренням сторін, може рекомендувати сторонам прийняти участь 
в цій програмі. При цьому суд заохочує проведення медіації та дося-
гнення примирення угоди в найкоротші терміни. 

Відповідно до чинного законодавства США після того як матеріа-
ли справи разом з обвинувальним документом надійшли в суд, окру-
жний прокурор (а іноді і суддя) інформує сторони про можливість 
участі у програмі медіації. Якщо жертва і злочинець погоджуються 
взяти участь у зазначеній програмі, то медіація може бути проведена 
одразу у приміщенні суду. У разі якщо в справі беруть участь кілька 
обвинувачених або кілька жертв, то на розсуд суду ці особи можуть 
бути об'єднані для участі в медіації. 

Якщо сторони погодилися на участь в медіації, суд повідомляє їх 
в усній або письмовій формі про наступне: термін, відведений судом 
на медіацію; ім'я медіатора або назва посередницької організації; ви-
мога про сплату злочинцем мита у розмірі 60 доларів США для здій-
снення посередницьких послуг. Після цього суд передає матеріали 
справи у посередницьку організацію або певному медіатору. 

Сама процедура примирення в США обов’язково проходить в 
умовах конфіденційності. Вищезазначені Правила містять пряму за-
борону на здійснення стенографічного, аудіо або відео запису будь-
яким учасником медіації. Окремо відзначено, що ця заборона поши-
рюється на здійснення запису за згодою сторін. 
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Разом з тим, принципу конфіденційності відповідає правило при-
вілеїв свідків, якою володіє посередник, в питаннях, що стосуються 
проведеної медіації. Сенс цього привілею зводиться до наступного: 
якщо в результаті медіації сторони не примирилися і угода про при-
мирення сторін не укладена, кримінальну справу повертають в суд і 
триває звичайний кримінальний процес. 

Ідеальним результатом медіації має стати медіативна угода, що 
містить всі умови, про які домовились сторони. При цьому 
обов’язковою умовою є письмова форма угоди і наявність підписів 
обох сторін, а в деяких штатах медіативна угода повинна бути за-
тверджена судом. 

Таким чином, на підставі викладеного можна зробити наступні 
висновки. Вважаємо, що наведена модель посередництва у США в 
якості позитивного досвіду та у напрямку розвитку медіації в Украї-
ні, може бути використана і в нашій державі. Вважаємо, що впрова-
джувати зазначений позитивний досвід необхідно поступово і обмір-
ковано, але серед іншого у справах, порушених стосовно неповнолі-
тніх, вже сьогодні існує така необхідність. На наш погляд, таке впро-
вадження по зазначеним справам дало б ефективний результат. 
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